

养鸡小产业成就精准扶贫大事业

——探访省劳模张春谱和他的“借鸡生蛋”扶贫模式

脱贫攻坚 奋力争先

“借鸡生蛋”是一句俗语,但在延安却得到了现实的演绎。由省劳模、延川县二海家禽散养专业合作社(以下简称二海合作社)理事长张春谱创新发展的“借鸡生蛋”扶贫模式,确保贫困户实现稳步脱贫,成为我省劳模助力脱贫攻坚工作的典型,硬是把一个养鸡小产业做成了精准扶贫的大事业。

“借鸡生蛋”让贫困户抱上“金蛋蛋”

正值酷暑季节,烈日暴晒,尘土飞扬。7月26日下午,当记者赶了30里山路来到延川县交口镇下吕家塬村刘学金的家时,他正坐在凉爽的窑洞里与同是养鸡户的杨根拉家常。院子、大门外的桃树下和苹果园里全是散养的鸡,三五成群,觅食、追逐,好生热闹。

这散养的100多只鸡,可是刘学金的摇钱树,每年能为他家带来1万元的纯收入。延川县地处黄土高原腹地丘陵沟壑区,海拔落差大、交通不便,是国家扶贫开发工作的重点县之一。下吕家塬村距延川县城20公里左右,处在“见面容易,拉话难”的山沟沟里。刘学金家曾经是村里的贫困户,老伴患病,儿女年幼,只靠他一人种田维持生计,说起过去的家境,老刘叹道:“家里没有什么收入,还离不开人照顾,不能外出打工,想搞点养殖什么的,连几百块元的本钱都拿不出来,光景太难了!”

在这种境遇下,有人找到刘学金,说要“借”给他50只鸡,鸡生的蛋按照每个1元的价格上门收购。“虽听说过借鸡生蛋的故事,但世上哪有这样的好事?”他半信半疑地开始养鸡了,当年养的50只鸡带来了5000元的收入,老刘感叹自己通过养鸡生蛋抱上了“金蛋蛋”。

而当年找刘学金的人就是张春谱。从那以后,刘学金逢人便说养鸡好、养鸡能脱贫。在他的带动下,下吕家塬村先后有13户人家走上养鸡脱贫路。现在,刘学金不仅通过“借鸡生蛋”脱贫,还成了村里的养鸡“技术指导”和“监理”。

据二海合作社经理赵海忠介绍,目前他们的养鸡专业户由原来的200户发展到1076户,范围涉及延长、宜川、延川3县8个乡镇51个村,养殖土鸡6.77万余只,户年均增收4000元左右。“在这些养殖户中,80%是贫困户,现已全部摘掉了贫困帽。”赵海忠自豪地说。

“两头包中间促”把精准扶贫落到实处

“一只鸡除去饲料等成本,每年的纯利润就是100元,一个贫困户至少能养50只鸡,每年有5000元的收入,基本就能脱贫。”在张春谱眼里“借鸡生蛋”不是空穴来风,而是通过反复调研实践得出的一条精准扶贫的有力举措。

实现精准扶贫关键是要找准贫困户的原因。张春谱早年经商,后承包荒地从事家禽养殖,并于2005年发起成立了延川县首家土鸡养殖专业合作社。为了帮助山区群众通过

养鸡脱贫,他结合国家精准扶贫的政策,利用一个月深入1600余家农户走访调研,发现致贫的主要原因是无产业、无劳力、无资金。于是,他结合贫困户的意愿,及时制定了《延川县二海家禽散养专业合作社精准扶贫实施方案》,采取“借鸡生蛋”的模式,带动贫困户发展养鸡产业,帮助贫困户实现短期增收脱贫的目标。

“借鸡生蛋”实质就是采用“合作社+贫困户”模式,抓好“两头包中间促”,确保贫困户短期稳步脱贫:产前,合作社借给贫困户50只青年鸡,产蛋两年后按80%只数归还,合作社还给予免费建3000元标准化鸡舍1座,贫困户不用投资,解决了缺资金的问题;产中,合作社提供技术培训、上门指导、饲料配置、疾病防疫等服务,提高贫困户养殖的收益;产后,合作社对贫困户蛋肉产品进行不低于市场价格的保价回购,解决了贫困户销售难的问题。

今年29岁的张路既是二海合作社的高级管理人员又兼司机,在采访的路上他告诉记者,他平均每周都要开车跑一回这样的山路,爬山翻沟,串村入户收购鸡蛋,同时为养殖户送去鸡笼、饲料和米、面、油等生活用品,还要进行技术指导,现场解决大家的实际问题。

采访中了解到,为确保精准扶贫效果,二海合作社充分发挥“陕西省现代农业产业精准扶贫试点企业”的优势,因户施策、量身定制,提供三种养殖模式供贫困户选择:一是庭院养殖,主要针对丧失重体力劳动能力的人群,养殖规模不超过100只;二是果园养殖,主

要针对果园面积小或因果园管理不能外出务工的低收入人群,养殖规模原则上每亩不超过20只;三是荒山及林下养殖,主要针对返乡农民工,利用退耕还林大面积荒山进行养殖,规模一般在500-1000只。

三种养殖模式,都本着“合作社发展、农民脱贫”的理念,按照“合作社+农户”模式,签订入社协议,贫困户通过产销合同、入股、合作等方式,生产的蛋肉由合作社订单保价统一编码回购销售,保障了贫困户收益,确保他们按时稳步脱贫。

省委书记胡和平曾在延安调研扶贫工作,高度肯定了二海合作社“借鸡生蛋”的扶贫模式,并要求延安市委总结推广。

持续创新方成就一番事业

今年6月27日,延安市政府新闻办召开“决胜脱贫向党献礼”系列新闻发布会,宣布延川县83个贫困村退出,实行整体脱贫。在延川县整体脱贫工作中,作为劳模,张春谱发挥了模范带头作用,做出了巨大的贡献。

延安市老区扶贫开发局副局长郝润说:“二海合作社能够带动上万户农民脱贫,是因为不仅抓住了市场机遇打出‘有机牌’,还在于他们吃准了国家精准扶贫的政策,明确了脱贫目标。”

陕西二海生态农业发展有限公司成立13年来,张春谱和他的团队不断创新研制科学实用的饲养方法,针对贫困户散养鸡产蛋量不高的问题,经过多次试验,成功研制出一



养鸡使贫困户抱上了“金蛋蛋”

能延长散养鸡产蛋高峰期的鸡饲料配方,获得了国家级发明专利;针对陕北特殊气候环境,他们又研发了一种防寒、保暖、挡风、避雨效果良好的鸡舍,获得了国家实用新型专利证书……正是致力于不断的创新创造,他们生产的土鸡和鸡蛋也被国家质检总局检测认定为“中国有机食品”。

近日,记者在位于西安电子二路的“陕北二海农特产品专卖店”看到,他们出售的鲜蛋和肉鸡供不应求,受到消费者的追捧。目前,二海合作社在西安、延安都设有专卖店。他们积极推广“会员销售、店面销售、网店销售、站销售、代管销售”,年回收销售土鸡蛋600万多枚以上,使合作社户年均增收5000元以上。

现在延川县实现了整体脱贫,张春谱又把目光聚焦到脱贫之后的“致富”上来,还将在当地农民“同步奔小康”的伟大事业中,继续发挥劳模的示范带动作用。正如他所言:“我们需要带动更多的农民参与进来,建设富裕、美丽乡村,养鸡产业大有作为。”

本报记者 阎瑞先



「天空之镜」是面文明的「照妖镜」

近日,网红景点“天空之镜”青海茶卡盐湖被指变成“垃圾场”的视频引发网友热议。记者从茶卡盐湖景区了解到,目前景区正处在旅游旺季,巅峰时期一天能清理出12吨垃圾,而其中很大一部分都是游客们进入盐湖内穿着的塑料鞋套。据悉,为了缓解茶卡盐湖的环境压力,景区专门定制了可降解的租赁鞋套,同时安排近200位保洁人员在景区内巡逻。景区呼吁游客在享受美景的同时,也要守护美景。(7月31日《北京青年报》)

旅游景点及公共空间少数人的不文明行为屡被媒体曝光,对此国家旅游局早已发布《游客不文明行为记录管理暂行办法》,并对游客在旅游中出现严重不文明行为,实行“黑名单”制度,但少数人依旧那么“任性”,让出行文明成为老生常谈的话题。

现实中,一些人“随手丢”的行为,很大程度上反映了这些人平时养成的不良习惯。下意识中,把随手乱扔垃圾等当成“小事”,自由散漫惯了,任性而为惯了,根本未曾考虑到公共场所的文明问题,也因为这样的“小事”,会给人带来不便的“文明成本”。

就此个例来说,如果按景区最高峰时期一天要接待4万人计

算,一天清出12吨垃圾,这些垃圾中很大一部分都是游客们进入盐湖内穿着的塑料鞋套,如果分摊到每个人,变“随手丢”为“随手带”,应该说是举手之劳,一旦让如此繁重的清扫任务落在保洁员身上,增加了很大的工作量。

事实证明,目前整个景区在岗的保洁服务人员为180名左右。而为了清理游客留下的垃圾,不少保洁员从早上6点开园一直工作到晚上10点半,在如此酷暑难当的盛夏,保洁员工的辛苦程度是可想而知的,这样的“文明成本”本可以通过游客文明行为自律避免或降低。

勿因善小而不为,勿因恶小而为之。生活中,很多人往往因其“恶小”而不当回事。“天空之镜”青海茶卡盐湖变成“垃圾场”,正是这种“恶小”的体现。表面上看,青海茶卡盐湖变成“垃圾场”是少数人将垃圾留在了公共空间,实则是一些人文明意识的失落。

文明不是一句口号,更不能是一句空话。良好习惯的养成、文明善举的布施,往往就在随手之间。出门各个垃圾袋,拒绝车窗抛物,不随地吐痰,将垃圾随手丢入垃圾桶,这些都是举手之劳。只要每个人都注意“善小”,不任性而为,才能让公共空间更加美好。

“天空之镜”是面文明的“照妖镜” (张友江)



8月1日,刘毅和同事在烈日下为商洛市场峪河办事处一10千伏支线实施带电作业。结束半小时带电作业时,刘毅上了半身工作服已被汗水浸透。

供电公司配电带电作业。从事带电作业工作六年来,他和同事已安全开展各类带电作业上千次,减少停电时间超过两个小时。每次带电作业需要穿上密不透风的屏蔽服,在时

高温酷暑的“三伏天”里,数分钟便让人汗流浹背。刘毅笑言:眼下正是用电高峰期,我们几乎每天要蒸几次“桑拿”,都习以为常了。

刘军峰 摄

省工商局加大“散乱污”工业企业监管力度

本报讯(徐颖 赵莎莎)8月1日,笔者从省工商局获悉,省工商局要求全省各级工商和市场监管部门加大对“散乱污”工业企业的监管力度。

省工商局要求,全省各级工

商和市场监管部门要认真履行市场监管职责,严肃查处无证无照违法生产经营的“散乱污”工业企业,严厉打击证照不全的“散乱污”工业企业,对危害群众健康、破坏资源环境的“散乱污”

工业企业坚决依法予以取缔。各市级工商和市场监管部门要对其所辖的区(县)工商和市场监管部门的此项工作进行全覆盖督查和检查,切实把监管责任落到实处。

(上接一版)

(三)

把握历史进程,认识历史事件,需要把视线拉长,把过往与当下、现实与未来贯通起来审视,这就是历史学界常说的“大历史观”。用这样的眼光,看待中国人民在创造美好生活中,实现复兴梦想进程中正在经历和可能遇到的种种风雨,就能始终在喧嚣中保持一份清醒,在激荡中保持一份从容。

我们自信,“我国正处于一个大有可为的历史机遇期”。在民族复兴爬坡过坎的关键阶段,在当今世界风云际会的变局之中,以习近平同志为核心的党中央掌旗定向、掌舵领航,励精图治、革故鼎新,攻坚克难、力除积弊,解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事,党在革命性锻造中更加坚强,党和国家事业取得历史性成就,发生历史性变革,开创了中国特色社会主义新时代。

在这个新时代,经济质量效益持续提升,民生普惠得到更好保障,党的凝聚力创造力战斗力大大增强,亿万人民追梦圆梦意气风发、正当其时……前不久,中国经济交出令人满意的答卷,增长6.8%,连续12个季度稳定运行在中高速增长区间,全国居民人均可支配收入实际增长6.6%,城镇调查失业率连续3个月低于5%,万元GDP能耗同比下降3.2%……中国依然是世界上发展最好、潜力最大、韧性最强的国家之一。难得的历史机遇,积极向上的基本面,正是我们自信的底气所在。

我们坚定,“中国特色社会主义制度是当代中国发展进步的根本制度保障”。制度是管根本、管长远的。中国共产党带领中国人民经过长期艰辛探

索,特别是改革开放40年的不懈奋斗,在开辟的中国特色社会主义道路上,完善和发展了中国特色社会主义制度。这个制度,保障了党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,实现了激发活力与集聚力量的有效结合,极大地解放和发展了社会生产力,充分调动了亿万劳动者的积极性、主动性、创造性,有效实现、维护、发展了人民的根本利益和现实利益。正是在这个制度下,精准扶贫脱贫取得决定性进展,蓝天保卫战、碧水保卫战、净土保卫战成效显著,维护民生安全、公共安全的举措坚强有力……中国制度的优势充分释放,我们持续健康发展、战胜风雨考验的意志如铁、信念如钢。

我们从容,“让世界经济的大海退回到一个孤立的小湖泊、小河流,是不可能的,也是不符合历史潮流的”。世界多极化、经济全球化、社会信息化、文化多样化深入发展,人类社会越来越成为你中有我、我中有你的地球村,构建休戚与共的命运共同体、合作共赢的利益共同体,人心所向、大势所趋。一些人为一己之私逆流而动、悖道义而行,关税的壁垒肆意高起,霸权的大棒到处挥舞,虽可逞一时得意之洋洋,但难以解决经济失衡、政治失序等深层矛盾,最终只会搬起石头砸自己的脚,成为历史潮流不可阻挡的一个注脚。打开窗户让空气对流,打开大门行天地广阔。我们以和平、合作、互利、共赢作为基本价值取向,站立的是时代的潮流、道义的高地,追求的是给全世界各国人民带来更多福祉、创造更多红利。行大道以利天下,我们就能够乱云飞渡仍从容,迈着坚实的步伐,在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展。

“大雪压青松,青松挺且直”“千磨万击还坚劲,任尔东西南北风”“墙角数枝梅,凌寒独自开”……中国人赞赏松竹梅为“岁寒三友”,正是因为它们面对风霜雨雪而无惧、历经数九寒冬而不凋。这种蕴含于内的顽强力量、外化于形的坚韧气质,千百年来始终激励着中华民族不畏风雨、不屈不挠、砥砺前行。

(四)

有经济学家判断,中国经济最大的潜力就是每个人都过上美好生活的愿望。每一个人奋力向前的奔跑,让中国社会始终葆有勃勃生机、旺盛活力,让中国发展始终拥有坚实基础、不竭动力。

“为常成,行者常至”。实现更高远的目标,迎接更美好的生活,需要亿万中国人民继续发扬筚路蓝缕、以启山林那么一种精神,继续保持空谈误国、实干兴邦那么一种警醒,紧握奋斗之实、高扬奋斗之帆,走好自己路,做好自己的事——

如果你是忙碌在工作岗位上的党员干部,应当不忘初心、牢记使命,坚定理想信念,增强“四个意识”,带头撸起袖子加油干,敢作敢为,善作善为,面对艰巨任务冲锋在前,面对艰难险阻奋战在先,以实际行动传递信心和信仰、凝聚奋进的力量。

如果你是劳作在生产一线的工人,应当积极投身乡村振兴的火热实践,始终保持致富奔小康的劲头,扎根沃土、

热爱农业,学习技术、熟悉经营,用辛勤的汗水浇灌希望的田野,用勤劳的双手建设美丽的家园。

如果你是拼搏在市场大潮中的企业家,应当坚守实业报国、实业兴国的追求,发扬新时代的企业家精神,立足主业、专注品质、追求卓越,始终敬畏契约和信用,勇于承担肩头的责任,在市场中敢闯敢试、勇拼激流,在发展中实现价值、奉献社会。

如果你是埋头在创新攻关中的科研人员,应当牢记“科技兴则民族兴、科技强则国家强”的重托,积极投身自主创新的主战场,树立大志气、甘坐冷板凳,瞄准关键领域、“卡脖子”的地方,潜心钻研、孜孜求索、精诚协作,勇攀科技新高峰,建功立业新时代。

如果你是凭借苦读憧憬未来的青年学生,应当珍惜时代赋予的难得机遇,立鸿鹄志,做奋斗者,为强国复兴求真学问、练真本领,扣好人生第一粒扣子,勤学修德、明辨笃实,始终保持青春朝气、年少锐气,以时代新人的姿态做社会主义建设者和接班人。

如果你是……

20多年前,一首《真心英雄》唱遍大江南北,“把握生命里的每一分钟,全力以赴地过我们的梦”,至今依然令人潮澎湃。13亿多的中国人民,每一个人都有着“不经历风雨,怎么见彩虹”的信念,都是逐梦的“真心英雄”,只要各尽其责、苦干实干、全力以赴,就能激荡出无往不至、无坚不摧的磅礴力量。

风雨有雨是常态,风雨无阻是心态,风雨兼程是状态。今天的中国,正经历成长的风雨。“莫听穿林打叶声,何妨吟啸且徐行”,无论什么样的风雨,都无法阻挡中国人民奔向美好生活的脚步。(新华社北京8月7日电)



西安人均骑行摩拜单车次数全国第四

本报讯(刘望)8月6日,摩拜单车公布了无门槛免押金成绩单,数据显示,自实施免押金一个月以来,超过2亿用户享受到摩拜无门槛免押金骑行服务。其中,西安骑行指数活跃,单月人均骑行次数排名全国第四,与此同时,也在西安启动了违法停放惩罚机制。

7月5日,摩拜单车宣布开启全国范围内无门槛免押金,过去一

月,西安骑行指数活跃。数据显示,西安的单月人均骑行次数排名全国第四,仅次于德阳、太原、德州。

摩拜方面表示,目前,摩拜单车在西安积累了超过700万市民注册并使用单车,西安的摩拜用户中,男性用户比女性用户要多,比例约为59:41;与此同时,西安摩拜单车骑行主力军为18-35岁以下的年轻面孔,占到总人数的72%。



7月31日,城固县帮农植保专业合作社的技术人员操控植保无人机在龙头镇六一村开展水稻“两防一喷”作业。

伏以来,城固县抢抓晴好天气,组织专业技术团队对全县

25万亩水稻全面开展防病、防虫和喷洒叶面肥植保作业,确保水稻丰产丰收。据技术人员介绍,实施“两防一喷”植保作业后的水稻亩均可增产8%。

单庆华 摄